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Hogyan takarítsunk meg energiát az iszap víztelenítésénél,a tisztítás technológiáknakaz 
egyik legtöbb energiát felhasználó folyamatában?
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1. BEVEZETÉS 

Az éghajlatváltozás már most is hatással van 
az egész világra, és Európában is egyre gyako-
ribbá válnak az olyan szélsőséges időjárási je-
lenségek, mint az aszály, a hőhullámok, a he-
ves esőzések, az árvizek. földcsuszamlások. 
A gyorsan változó éghajlat következménye 
a tengerszint emelkedése, az óceánok elsa-
vasodása, és a biológiai sokféleség csökke-
nése is.A globális felmelegedés mértékének 
1,5 Celsius-fokra való korlátozásához – amely 
az Éghajlatváltozási Kormányközi Testület 
(IPCC) véleménye szerint egy biztonságos kü-
szöbérték – elengedhetetlen, hogy a 21. szá-
zad közepéig elérjük a karbonsemlegességet. 
Ez a cél szerepel a 195 ország és az EU által is 
aláírt párizsi megállapodásban is.(1)
A körforgásos gazdaság tekintettel van a kör-
nyezeti szempontokra és az emberi egészség-
re és jól-létre, ezért kerüli a mérgező anyagok 
felhasználását, a gyártás, a szállítás és a for-
galmazás során pedig törekszik az energia- és 

vízfelhasználás minimalizálására, a megújuló 
energiafelhasználás növelésére.(2)
A karbonsemlegesség és a körforgásos gaz-
daság célkitűzései a szennyvíztisztítási tech-
nológiáknál kihívást jelent a szolgáltatóknak. 
Hogyan lehet megfelelni az elvárásoknak?

2. ELŐZMÉNYEK

A DRV Zrt. Balatonszéplaki Felszíni Vízműte-
lepén az iszapülepítő medencében felgyűlt 
iszap többféle módon került víztelenítésre.
Alkalom nyílt többféle víztelenítési módszert 
alkalmazására, és az eredményeket össze le-
hetett hasonlítani. A korábbi években kétéven-
te volt szükség a feladat elvégzésére, eleinte 
egy nagy teljesítményű 3,5 m3 kamratérfoga-
tú kamrás préssel,később egy kisebb 1,5 m3 
kamratérfogatúval, majd centrifugával történt 
a víztelenítés.
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2.1. A tömlős alkalmazás 

A DRV-vel együttműködvetörtént a tömlős mód-
szer adaptálása a Balatonszéplaki Vízmű telepen. 
A növekvő energia költségek miatt, is szükség 
volt a felhasználás csökkentésére, és az is fon-
tos cél volt, hogy lehetőleg karbon semleges 
legyen. 
Az iszap kezelése, sűrítése víztelenítése, el-
szállítása a tisztítás legnagyobb energiahasz-
náló eleme, a hatékonyságot növeli, ha ener-
gia megtakarítás itt kerül alkalmazásra.
A magasabb szárazanyag tartalom elérése 
azért fontos, mert csökkenti a szállítási és el-
helyezési költséget ugyanakkor többlet ener-
giafelhasználást eredményez.Hogyan lehet-
séges ezt az ellentmondást feloldani?

3. A TÖMLŐS VÍZTELENÍTÉS FOLYAMATA

A terep előkészítése volt a kezdő lépés, bizto-
sítva a tömlők helyét, a kezelő beton felületet 
és a csurgalék víz gyűjtésének és az ülepítő 
medencébe történő visszavezetésének kiépí-
tését. A tesztmérések azt igazolták, hogy le-
hetséges a tömlő alkalmazása.
A tömlők telepítése után a feltöltéssel meg-
kezdődik a folyamat. Nagyméretű tömlők al-
kalmazásával illesztett teljesítményű, feltöltő 
szivattyú alkalmazásával a tömlők megtöltés-
re kerülnek, pelyhesítő adalékanyag felhasz-
nálásával. Az adagolás a feltöltési iszapáramba 
történik, folyamatos felügyelet mellet a pely-
hesedést szemrevételezéssel ellenőrizve. 
Az iszapvíz a tömlő felületén a pórusain ke-
resztül távozik a feltöltés során intenzíven, majd 
egyre lassabban. A víztelenítődés – energia fel-
használása nélkül – a tömlő méretétől függően 
több hét alatt történik meg. Az iszap száradni 
kezd, ezt a folyamatot a napsütés, száraz légtér 
és a szél felgyorsítja,az eső nem nedvesíti vissza.

Az alábbi linken a feltöltés folyamata videón 
látható.
https://www.youtube.com/watch?v=aG-
sv7tjbgR0

1. ábra A tömlők feltöltése

2. ábra Kitermelés közben négy hét pihente-
tés után

4. VIZSGÁLATI MÓDSZER

A tömlős víztelenítés összehasonlításának 
alapja a centrifuga. A vizsgálatban a karbon-
semlegességre törekvés és a körforgásos 
gazdaság teljesüléselett figyelembe véve. 
A kétféle mobil víztelenítés technológiai 
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különbözőségei nem lettek figyelembe véve. 
Így el lehetett tekinteni a mobil centrifuga 
üzemeltetéséhez szükséges puffer konténer 
üzemeltetése során adódó többlet energia és 
többlet munkaerő költségének számításától. 
Nem került számításra a mobil gép felvonulá-
sával járó gázolaj fogyasztást ellentételezendő 
zsák szállítás.
Nem lett vizsgálva az egyszer használható 
tömlő előállításának karbonlábnyoma sem, 
hasonlóképpen figyelmen kívül lehetett hagy-
ni a mobil centrifuga előállításának és élettar-
tamának vizsgálatát. Az egyszer használatos 
tömlő letisztítás után pl. talajtextília célra újra 
hasznosításra kerülhet, vagy végső esetben 
energetikai célra hulladékként hasznosítható.
A vízmű szűrőmosása során keletkező isza-
pot egy 3000 m2 alapterületű medencében 
gyűjtik ülepítés céljából. Ebből a medencéből 
mechanikus homogenizálás után szivattyúval 
történik az iszap kitermelése. A kitermelést 
szakaszosan kellet végezni, mert a naponta 
történő többszöri szűrőmosás és ülepítés so-
rán fel kellett függeszteni. 

5. EREDMÉNYEK

A tömlős munkafolyamat főbb jellemzői szá-
mokban
• 40 óra tömlőtelepítés előkészülettel
• 126 munkaóra ráfordítással mintegy 4000 

m3 iszap került feltöltésre a tömlőkbe. 
Ez a nettó időfelhasználás, ami azt jelenti, 
hogy a szűrőmosás miatti leállások nem 
lettek figyelembe véve azért, hogy össze 
lehessen hasonlítani a centrifugával. Ez 
a feltöltési iszapáram átlagosan 31,7 m3/ h 
iszapáramnak felel meg.

• polielektrolit felhasználás 650 kg
• letermelt iszap 510 tonna

• fajlagos polimer felhasználás 4-6kg/ ton-
na iszap szárazanyag

• a letermelt iszap szárazanyag tartalma 28 
nap szikkadást követően: 23,4- 33,2% kö-
zött változott, jellemzően 27%

6. KÖVETKEZTETÉS

Hasonló feltöltési kapacitású mobil centrifu-
gával való összevetést az támasztja alá, hogy 
ilyen berendezéssel történt munkavégzés itt 
korábban. AFlottweg HTS sorozatából C4E-4 
típust figyelembe véveaz átlagos 31,7 m3/ h 
iszapáramhoz, a katalógusban megadott 37 
kW maximális teljesítményt kell figyelembe 
venni, tekintettel arra, hogy a mobil kialakítás 
és alkalmazás során többlet energia felhasz-
nálás jelentkezik. 
A 4000 m3 iszap centrifugával történő vízte-
lenítéséhez,ugyanúgy, mint a tömlőknél 126 
nettó munkaóra felhasználás lett figyelembe 
véve.
Így a centrifugával 126 munkaóra x 37 kW= 
4.462 kWh energia került volna felhasználásra. 
Magyarországon az energiamixből – a villamos 
energia felhasználásösszetételéből- adódóan: 
1 kWh villamos energia felhasználása = 0,325 
kg széndioxid kibocsátásnak fele meg(3), te-
hát:1,45 tonna CO

2
 kibocsátást lehetett meg-

takarítani a munka elvégzése során.

A polielektrolit felhasználást is figyelembe kell 
venni tekintettel arra, hogy a centrifugáláshoz 
többlet polimer szükséges fajlagosan, mint 
a pelyheket kímélő szűréstechnikai eljárásoknál. 
A tömlős víztelenítés során a fajlagos polimer 
felhasználás 4-6 kg/tonna iszap szárazanyagra 
adódott. 
A centrifuga esetében irodalmi adatokat hasz-
náltunk az összehasonlításhoz Az Észak-pesti 
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Szennyvíztisztító Telepen -a centrifugák poli-
mer felhasználása-  10-11,5 kg/t iszap sz.a.(4) 
Korábbi mobil centrifugás tapasztalatok so-
rán, még ennél is nagyobb értékeket lehetett 
tapasztalni. Tehát:650 kg polielektrolitotkerült 
megtakarításra a munka elvégzése során.
Négy hétre volt szükség arra, hogy szikkadás-
sal elérhető legyen a kellő szárazanyag tartal-
mú iszap a tömlőkben. Erre időt kell hagyni 
a víztelenítés során, továbbá kellő területtel 
kell rendelkezni a tömlők elhelyezésére és 
a kitermelésre. 
A karbonsemlegességre való törekvés legegy-
szerűbben a tartalékok feltárásával és kiakná-
zásával érhető el. Ott alkalmazható ahol erre 
van lehetőség: így tárolt vagy felgyűlt iszapok 
esetében ahol van elég idő a szikkadásra 
és megfelelő hely, a tömlők elhelyezésére. 
Ugyanakkor az eljárás megfelel az iszap jel-
legének.

7. ALKALMAZÁS LEHETŐSÉGE

Teszteléssel határozható meg hol alkalmaz-
ható és milyen feltételekkel. Tapasztalatok 
szerint: iszaptározóknál, tavas iszaptisztítási 
technológiáknál, rekreációs célú és termé-
szetes tavak, strandok, üledékének eltávolítá-
sakor, rothasztók leürítésénél, vízkezelésből 
származó iszapoknál jól alkalmazható. A szá-
razanyag elérheti, sőt meg is haladhatja a gépi 
víztelenítés eredményét. 
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